



Молочные реки

Колокольчик молочноцветковый мало используют в садах, опасаясь его больших размеров.

Но в них-то вся прелесть – в середине лета голубые, белые, лавандовые облака его цветков будто плывут над цветником

ТЕКСТ СВЕТАНА ВОРОНИНА

Портрет

Колокольчик молочноцветковый (*Campanula lactiflora*) – зимостойкий многолетник, его размеры действительно внушительны: природные формы развивают кусты до 1,7 м высотой и более полуметра в диаметре. Специфических вредителей и болезней нет, требования к условиям выращивания умеренные: почва среднего плодородия (достаточно внести под перекопку немного компоста или полностью перепревшего навоза), полив в засуху. Одинаково хорошо растет на солнце и в полутени – в последнем случае дольше цветет. Не любит близкого стояния грунтовых вод и весенней сырости.



Колокольчик молочноцветковый в цветнике с лилиями мартагон



Колокольчик молочноцветковый, вариации окрасок



Колокольчик широколистный 'Alba'

Над землей

Куст стройный и плотный – побеги растут близко один к другому. Взрослое растение имеет 15–20 прочных толстых стеблей, покрытых слегка шершавыми листьями. Максимальной высоты кусты достигают примерно к середине июня, перед цветением. Соцветия крупные и настолько пышные, что не видно ни стеблей, ни листьев. В природе этот вид имеет цветки всех тонов синесиреневой гаммы, двуцветные (сирелевые или голубоватые с белым горлышком) и белые, с нежным свежим ароматом. Разнятся и размеры цветков, и сроки цветения. Впрочем, ранние экземпляры зацветают всего на неделю раньше поздних. Продолжительность цветения – около месяца. Обрезка отцветшей части стеблей стимулирует повторное цветение в конце августа. Оно не такое обильное, как летнее, но вполне красивое и длительное.

Под землей

Корневая система мощная, разветвленная, практически без мелких тонких корешков, залегает глубоко. Корни взрослого растения достигают глубины 50 см и более. Такое строение диктует ряд ограничений: растение нежелательно пересаживать, так как очень трудно сохранить корни неповрежденными. Если пересадка все же необходима, то делают ее максимально быстро и аккуратно, с сохранением корневого кома. Юные экземпляры переносят пересадку гораздо легче, чем взрослые.

На корневой шейке близко друг к другу расположены почки возобновления, которые растение формирует к осени. Это самое уязвимое место колокольчика молочноцветкового. В «мокрые» зимы с частым чередованием мороза и оттепелей корневая шейка может быть повреждена, почки погибают. Если весной вы обнаружили совершенно целые белые корни и «кашу» на месте основания куста, такой колокольчик уже не проснется. Однако если он в саду не первый год, то есть шанс его возобновить из самосевных экземпляров. Правда, те, кто увлекается прополками, этого шанса полностью лишены. В защиту самосева добавлю, что он привносит в сад интригу: если у вас растут колокольчики нескольких сортов, то новые экземпляры могут дать интереснейшие варианты окраски цветка, разброс по высоте куста и срокам цветения.

Как размножить

Если вы не хотите довольствоваться спонтанным самосевом, есть два удобных способа размножения колокольчика молоч-

ноцветкового. Чтобы получить куст, идентичный материнскому, черенкуют отрастающие побеги с «пяточкой» в начале роста, пока они не длиннее 10–15 см. Можно посадить черенки сразу в горшок и осенью перевалить укоренившиеся растения на постоянное место. Семена сеют под зиму или рано весной. Часть сеянцев может зацвести в первое же лето, на второй год цветут уже все экземпляры. Убедившись, что сеянец дал тот оттенок, который вам нужен, его высаживают в цветник.



Сорта

Селекция в основном направлена на получение компактных сортов. Это 'Pouffe' с голубоватыми цветками, 'White Pouffe' с белыми (оба с шарообразной формой куста) и более яркий синеватый 'Favourite'. Заявленная высота не превышает 60 см, но в культуре они, как правило, выше (по крайней мере, на северо-западе – возможно, виной тому белые ночи). Другие сорта, например, розово-сирелевый светлый 'Loddon Anna' или голубой 'Blue Cross' развивают кусты обычных размеров: 1,4–1,5 м высотой и около 50 см в диаметре. Один из самых высоких – 'Alba' с крупными белыми цветками. Природные формы ничуть не хуже сортов, поэтому, если вы встретите семена в продаже, стоит купить.

Уход

Колокольчики хорошо реагируют на подкормку полным минеральным удобрением весной и на мульчирование легким органическим субстратом осенью. Перекармливать их не стоит. Полив требуется только в су-

хую погоду. Если кусты посажены в полутени, возможно, потребуется подвязка. После первого цветения соцветия надо срезать, оставив несколько нижних веточек на семена. В конце сезона стебли срезают на уровне земли.

В цветниках

Планируя цветник, нужно помнить, что эти колокольчики не любят пересадок. Нежных соседей лучше рядом не сажать – мощный колокольчик обязательно придушит их



в своих объятиях, накрыв пышной массой побегов. Однако сам он вполне выдерживает соседство даже таких гигантов, как горец изменчивый. Но чтобы уравновесить объемы в таком дуэте, понадобится несколько кустов колокольчика молочнокветкового. В результате вы получите надежный и красивый ансамбль, цветущий почти все лето. Колокольчик – удачный партнер для флоксов. На ранние флоксы приходится разгар первого цветения колокольчика, поздние же сорта флоксов могут покрасоваться на фоне его повторного цветения.

Рядом с живописными соцветиями колокольчика хорошо смотрятся плотные колонны дельфиниумов. А стрелы бузульников (гибриды б. узкоголового) составят с ними интересный контраст и по форме, и по цвету. Эффектно соседство и более поздноцветущих бузульников (сорта б. зубчатого) – их цветение совпадает с повторным цветением колокольчика. Очень красива посадка между клематисами, при этом можно подобрать сорта с близкой окраской или контрастные. С геранью мелкоцветочковой у него совпа-

дает пик цветения, а окраска приятно контрастирует. И наоборот, сочетание «тон в тон» можно подобрать, посадив перед колокольчиком герани 'Jolly Bee' или 'Orion'. Красиво сочетание с астильбами, дербенниками. Классическая картина – колокольчики и «ромашки», в качестве которых могут выступать как сорта нивяника, так и двулетний пиретрум девичий с мелкими цветочками, лижма бальзамическая или мелколепестники.

Колокольчик прекрасно уживается и с кустарниками, например, эффектно смотрится дуэт гортензии древовидной и колокольчика молочнокветкового 'Alba'.

Очень хорош в букетах, только нужно обязательно подержать срезы стеблей несколько секунд над огнем, чтобы выделяющийся млечный сок не закупорил сосуды.

Другие высокорослые колокольчики

Колокольчик болонский (*C. bononiensis*). На плодородной почве и солнечном месте вырастает до 1,5 м, куст стройный, цветет в июле. Цветки некрупные, сиренево-голубые, цветущая часть стебля длиной 70–80 см. После цветения недекоративен. Хорош в луговых цветниках в соседстве с наперстянками, нивяниками.

Колокольчик широколистный (*C. latifolia*). Теньвыносливый колокольчик с крупными фиолетовыми цветками. Формирует рыхлый куст до 1,6 м высотой. Цветет в июне. После цветения теряет декоративность. Имеет более компактную форму 'Alba'. Эффектен (хотя цветет недолго) в цветниках, расположенных в полутени, под высокими кронами деревьев.

Колокольчик крапиволистный (*C. trachelium*). Хорошо выглядит и нарядно цветет на питательных влажеских почвах в полутени или на солнце. Цветки сиреневатые, кусты высотой до 1,2 м. Активно распространяется самосевом. Подходит для садов и цветников в природном стиле в соседстве с лесными и луговыми травами, для формирования опушек в крупных композициях. Отцветшие соцветия следует сразу срезать.

Колокольчик рапунцеливидный (*C. rapunculoides*). Колокольчик с нежным цветением и совершенно неподходящим для сада характером – он агрессивно разрастается с помощью подземных побегов, даже за один сезон способен прочно внедриться в кусты соседей. Подходит для озеленения крупных площадей – парков и т.п.

ФОТО SHUTTERSTOCK, МАРГАРИТА БАРЕБУХАТТИ, ОЛЕГ КУЛАГИН, ОКСАНА ПОГ



Колокольчик болонский



Колокольчик широколистный



Колокольчик крапиволистный



Колокольчик рапунцеливидный